

Oktatásreform

<https://g7.hu/kozelet/20220922/a-gyerekeink-jovojenek-ne-a-sajat-multunkat-kepzeljuk-el/>

Lannert Judit oktatáskutató írása a jövő egy elképzelt - az OECD által is támogatott - oktatási reformjáról szól, ahol a tárgyi tudás helyett a kreativitás, az új technológiákhoz, megváltozott körülményekhez való rugalmas alkalmazkodási képességeknek kell a fő hangsúlyt kapni.

Nézőpont kérdése, hogy mennyire fog akár csak a „fejlett” nyugati társadalom is a jövőben átalakulni. Lesz-e egy gyökeres, a technika által diktált átalakulás? Egyes vélemények szerint nem biztos, hogy az új technológiáknak mindent alá kell vetni, azokat kritika nélkül, szolgálai módon követni. Elvégre továbbra is hús-vér emberek maradunk, elődeinktől örökölt érzelmekkel, képességekkel. Nem vagyok arról meggyőződve, hogy a „modern” társadalmak egyirányú átalakulása – a családok, a generációk szétesése, a gyerekvállalási kedv hiánya, az erőltetett urbanizáció vs iparosított mezőgazdaság, a négynapos munkahét, a mesterséges intelligencia nagyarányú térhódítása – nem fog-e fékeződni, megőrizve – legalább részlegesen – a sokszínűséget. Gyakran elcsodálkozom, hogy a 100-200 évvel ezelőtti írásokban mennyi a mának is szóló üzenet, például a kulturáltsággal, a szolidaritással, az ismeretek birtoklásával kapcsolatban. „Nincs új a nap alatt!”

Természetesen érdemes filozofálni gyökeres reformokról, oktatási módszerekről. Most azonban, legelőbb is, tűzoltásra lenne szükség. Nemrég olvastam a Neue Zürcher Zeitung-ban, hogy már Svájcban is egyes iskolákban képesítés nélküli pedagógusok oktatnak. Először tehát egy szilárd – rátermett, elkötelezett pedagógusokból álló – oktatási hálózat kellene, amely tiszteletet ébreszt a szülőknél, a gyermekekben és a döntéshozókban is. Több szabadságot kellene kapni az oktatási intézményeknek, legfontosabb feltételként az eredményességet kikötve. Szeressék a tanulók az iskolát, és motiváltak legyenek abban, hogy szorgalmukkal, igyekezetükkel jó eredményeket érjenek el. A másik oldalon pedig a tantestület tagjai szakértelemmel, empátiával és jókedvvel végezhesék munkájukat – tisztességes anyagi elismerés mellett.

Bp, 2022. szept. 26.

Beliczay Erzsébet